AK MinilLabor

4. Kategorie: Chemie & Animationen

& Teilchen

Teilchenmodell — Aggregatzustinde

Teilchen besonders fiir den Anfangsunterricht

Beschreibung des Programms:

Modell

Von Dingen, die man nicht anfassen oder sehen kann, macht man sich ein Modell, um sich diese besser
vorstellen bzw. verstehen zu kdnnen. Aber: Modelle haben fast immer einen Haken. So kann man sich z.B. in
eine noch so malistabsgetreue Modelleisenbahn nicht hineinsetzen.

Wir in der Chemie benutzen immer ein moglichst einfaches Modell. Kann das Modell die Realitat nicht mehr
erklaren, andern wir es oder ersetzen es durch ein anderes Modell.

Schon die alten Griechen hatten die Idee, die John Dalton erst um 1800 n. Chr. wieder aufgriff:
Jeder Stoff lasst sich so lange teilen, bis physikalisch nicht mehr trennbare kleinste Teilchen Ubrigbleiben. Die
Teilchen kénnen wir auch mit einem Mikroskop nicht sehen — wir brauchen ein Modell.

Ein Reinstoff enthilt nur gleiche kleinste Teilchen.

Ein Gemisch enthalt verschiedene kleinste Teilchen.

1. Teil: Teilchenmodell

Vier Becherglaser mit Wasser, Zuckerlésung, Salzlésung und nochmals Wasser konnen mit einer ,,Lupe”
betrachtet werden. Die jeweils vorhandenen Teilchen werden symbolisch dargestellt. Im vierten Becherglas
wird gezeigt, dass auch reines Wasser, wegen der Autoprotolyse, noch weitere Teilchen enthalt.

Bedienung:
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Teilchenmodell

Von Dingen, die man nicht anfassen oder sehen kann macht man sich ein Modell, um sich diese
besser vorstellen bzw. verstehen zu kdnnen Modelle haben aber fast immer einen Haken. So kann
man zich in eine Modelleisenbahn nicht hineinzetzen

Wir in der Chemie benutzen immer ein miglichst einfaches Modell. Kann es die Realitit nicht
mehr erkliren, &ndern wir ez oder ersetzen ez durch ein anderes Modell.

Schon die alten Griechen hatten die Idee, die John Dalton erst um 1300 n Chr. wieder auferiff:
Jeder Stoff lasst sich solange teilen, bis physikalisch nicht mehr trennbare und fiir uns auch mit
einem Mikroskop nicht mehr sichtbare kleinste Teilchen ibrig bleiben.

Ein Reinstoff enthalt nur gleiche kleinste Teilchen,

ein Gemisch enthalt verschiedene kleinste Teilchen.

"Wasser" ZuckerlGsung Kochsalzlgzung Reinstwasser

Extra fiir Schlanmeier: Von 10.000.000 "Reinstwasserteilchen" stofien mal 2 zusammen und bilden
2 neue geladene Teilchen. die den Strom leiten. Diese knnen zusammenstoBen und wieder

Wasserteilchen bilden. Wasser ist kein Reinstoff. Siche Animation ==

Bitte tippen Sie auf eines der Becherglaser

Tippt auf eins der Becherglaser, zeigt die Lupe den Inhalt vereinfacht und stark vergroRert an.
Ein Klick auf (Rl NiXeilKi[10) zeigt, wie wenige Teilchen in lonen umgewandelt sind.



Daher bemiiht man den Logarithmus. Mit den Tasten ,,+“ bzw. ,,-» kann man die Darstellungen andern.

Teilchenmodell von Wasser

Teilchenmodell von Wasser

Hier erkennt man
10 Wasserteilchen,

Hier sollen 10 x 10 = 100
Bildschirme zu sehen sein!

von denen 2

Auf jedem Bildschirm sind
schematisch 100.000
Wasserteilchen dargestellt.

miteinander
reagiert haben.

Das macht hundert mal
hunderttausend =
10 Millionen Teilchen.

Dabei sind enstanden:

ein positives Teilchen und

ein negatives Teilchen Nur 2 von denen haben
(lonen) miteinander reagiert.

(Ecke oben links)

enstanden:

es Teilchen und

es Teilchen
(lonen)

ﬁ‘l negatives lon AR Bei der Reaktion von zwei Wasserteilch amm /h\

l I ‘entstehen Teilchen die den Strom leiten: 1 positives und 1 negative: +

Die beiden geladenen Teilchen sind im Kastchen
(oben links) in dieser Abbildung nicht mehr zu sehen.

Durch Autoprotolyse entstehen aus Wasser HsO
und OH" -lonen.

2. Teil: Aggregatzustande
Um zum zweiten Teil (Aggregatzustinde) zu kommen, am oberen Bildrand auf den Begriff klicken!

Das Dreieck , fest-fliissig-gasformig” mit den Namen der Phaseniibergidnge wird so dargestellt, dass der
steigende Energieinhalt der Stoffe veranschaulicht wird.

Wichtigste Botschaft:
Es gibt kein ,,heiR“ und , kalt”, sondern nur energiearme (langsame) und energiereiche (schnelle) Teilchen!

Bedienung:
Man tippt auf den Kreis mit dem jeweiligen Aggregatzustand und erhalt in einer Animation das Verhalten der
Teilchen. Ein Klick auf die ,,Hand“ am rechten oberen ,GefdRrand” liefert weitere Aufschlisse.
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R A Bitte auf emen der Begniffe tippen!

Modelle der Aggregatzustinde

Nach den Modellvorstellungen gibt es bei den kleinsten Teilchen zwei Arten von Energic

1. Energie, beruhend auf der der Teilchen (potenzielle Energie.)

2. Dic Bewegungsenergie der Teilchen (kinctische Encrzic)

Temperatur- Die Bewegungsenerzie - nicht die Energie der Anziehung der Teilchen - auBert sich fiir uns als Warme
| Dic Temperatur ist also nach dem Teilchenmodell cin Maft i dic Starke der Bewegung der klcinsten Teilchen

Aggregatzustand: GASFORMIG

Anzichung

Es gibt keine Anziehungskrafte mehr. Energietbertragung durch Anstofien an andere Teilchen oder Wande

Bewegung
De Teilchen flicgen mit groBer Geschwindigkeit und grofiem Abstand "regellos” gradlinig umher

Die Gasteilchen fliegen regellos umher.
Das Antippen des GefalRes andert nichts
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Modelle der Agzregatimsitnds

ichung der Teakchen
dic 3arke der Bruwesag der klc

Agzvegatrmesnd: FLOSSIG

Ansickuzg
e Anzich

Bewsgung
g Teikchen bewegen sich einzeln aber meist i zusammenbalienden Verbdnden. Sie passe

Flissige Teilchen hangen zwar noch zusammen
»Schwappen” aber nach Antippen die Wand hoch



2b. Phaseniibergiange

Auch die Phasenilibergange werden in Animationen dargestellt. Dabei ist wichtig, dass auch die Temperatur
(Heizen und Abkiihlen) als ,,AnstoRen” verschieden schneller Teilchen dargestellt wird.

Bedienung:

Tippen auf die Pfeile oder auf das jeweilige Wort des Phaseniibergangs unterhalb bzw. oberhalb der
Pfeile! AnschlieRend auf den ,,Startpfeil” neben dem ,Behalter” klicken.

Eine Temperaturkurve fir das Beispiel Wasser verdeutlicht die
Zusammenhange:

Bereich I: Erwdrmen

Durch die zugeflihrte Energie schwingen die Teilchen
immer schneller um ihre Ruhelage, die Temperatur vom
Eis steigt.

Bereich II: Aggregatzustandsanderung

Durch die zugeflihrte Energie werden die Abstdnde der
Teilchen grofRer und die Anziehungskrafte kleiner. Das Eis
von 0° wird zu Wasser von 0°.

Bereich Ill: Erwdarmen

Durch die zugefiihrte Energie bewegen sich die
Wasserteilchen immer schneller, die Temperatur vom
Wasser nimmt zu.

Bereich IV: Aggregatzustandsanderung

Durch die zugefiihrte Energie riicken die Wasserteilchen
auseinander, sodass keine Anziehungskrafte mehr
vorhanden sind. Wasser von 100° wird zu Wasserdampf
von 100°

Bereich V: Erwdarmen

Durch die zugefiihrte Energie bewegen sich die
Wasserdampfteilchen immer schneller. Die Temperatur
vom Wasserdampf steigt.

rcezung der Trilchen ru verstarken, dic |emperstur scigt mit der

 Auziehungskraft der Teikhen o vermizders how. aufrsbehen, dic lompenny
i hleibt gleich! (Bereiche 1l wnd V)

,HeiRe” schnellere rote Teilchen bewirken
das Verdampfen

Hier ist alles gasformig.




